

看見生命的希望

人生四件大事——生老病死，其中最苦莫過於病，必須有「搶救生命、守護愛」的醫療力量，才能拔除病痛。所以我說，世間不能缺少醫療志業。

醫療志業除了要有好的硬體建設之外，倘若沒有秉持大愛人本醫療精神、守志在醫道的好醫師，也無法發揮真誠的愛搶救生命，身為醫師，「志為人醫守護愛」是多麼重要！

感恩我們醫療志業的各科室主管，無論是關山、玉里、花蓮、台北、大林，無不是以真誠的愛，以身作則，人人縮小自己，用感恩與大愛領導所有同仁，用生命走入生命在搶救生命。

不久前，福建省福鼎市醫院一群醫師到台灣參訪，從台北到大林繞至關山、玉里，最後到花蓮，所見所聞無不讚歎，特別是他們聽到潘永謙院長、張玉麟院長的分享，幾乎三百六十五日沒有休息，他們將時間、生命、力量全部投入；當其他醫師休假時他們就去值班；這個小醫院，卻能做到與大醫院同等的醫療品質。還有義診、往診，也很令他們感動。無論醫療硬體的大小，拔苦予樂的心是同樣的「心包太虛、量周沙界」。

我一直希望能將慈濟醫院的人醫介紹給大家，感恩大愛電視臺去年起製播「志為人醫守護愛」節目。其中有一集介紹到花蓮慈院王志鴻副院長，看到王媽媽慈祥地叮嚀：「你要好好地照顧病人，不必擔心我們。」

母親真誠的愛，讓王副院長回想小時媽媽叮囑，他還會覺得真是嘮叨，現在再聽媽媽的叮嚀，就覺得溫馨，不禁滴下眼淚。他很感恩大愛台的同仁們，因為他們用心採訪、不斷地追問，讓他有機會回憶，這段立志行醫的過程，以及父母辛苦的培育，他也更堅定地要將「志為人醫守護愛」的精神延續下去。

這也是真正的回報父母恩，我們的身軀是由父精母血所結成，要回報父母，首先要回報大地眾生，付出力量，利益群生，將所做的一切功德歸於父母，即是報答父母恩。

倘若能夠縮小自己，謙卑待人，時時心懷感恩，就能走入人人坎，如此就是光宗耀祖。但願大家不僅要守好自己「志為人醫」的願，更要將人醫之愛拓展出去，普遍人間，讓人人看見人醫，就看見生命的希望。 🌊



釋證嚴

《錄自二〇〇六年九月三十日晨間人文講座上人開示》